

Megjelenik minden hó 1-en és 15-en.

A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület tulajdona és hivatalos lapja, a budapesti borbély- és fodrász betegsegélyező és temetkezési egyesület, s a budapesti fodrászsegédek betegsegélyező pénztárának hivatalos közlönye.

# FODRÁSZ ÚJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE

Előfizetési díj:  
Egész évre 8 K.  
Fél évre 4 K.  
Negyedévre 2 K.  
Egyes szám ára  
40 fill. Kapható a  
kiadóhivatalban.

Szerkesztőség:  
VII., Izabella-utca 29. szám.  
A lap szellemi részét illető közle-  
ményeiz a szerkesztőséghez cim-  
zendők.

Kiadóhivatal:  
VII., Vörösmarty-utca 17. sz.  
Minden pénzbeli küldemények, hir-  
detések, felszólamlások a kiadóhi-  
vatalhoz intézendők.

➡ Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják. ➡

## Mozgalmunk.

(P.) Régen — talán soha — nem érdeklődünk úgy ipari mozgalmaink iránt, mint most. A szaktársak mindannyia élénk érdeklődéssel vannak eltelve és egymás között csak a tarifa-rendszernek pro és kontra való megvitatásáról van szó.

Mindenesetre nagy változást jelent ez iparunkban, mely méltó is arra, hogy érdeklődéssel legyünk iránta, annál inkább is, mert szoros összefüggésben áll anyagi érdekeinkkel.

Kegyelemdőfése lenne az iparunknak, ha ez csak szalmaláng lenne, ha eltompulna mozgalmunk éle, létérdeklődésünk nagy kérdése. Hosszu évekig nem lenne jogunk még csak szólni is arról, hogy iparunknak haladni kell a korrall, a fokozatos kivánalmakkal szemben fokozatosan emeltebb árakat kéressünk.

E kérdés nemcsak megérdemli, de megköveteli, hogy foglalkozzunk vele, hogy ismét és ismét állást foglaljunk mellette.

Sajnos dolog, hogy nagyon nagy szükség van arra, hogy meggyőzzük a szaktársainkat arról, hogy munkájáért kérhet díjat is, nemcsak elvárhat alalmazsnát.

Ennek megértése körül forog a mozgalom megoldása, s ha analizáljuk a hallott ellenvéleményeket, azt látjuk, hogy a mozgalmat leginkább az akasztja meg, hogy majd minden szaktársnak van egy-két olyan vendége, aki többet fizet, mint a mennyit az árjegyzék mellett joggal kérhetünk. Az a néhány fillér egy pár forintnak szegül ellene. No meg a kishitűség, a bátortalanság is nagy szerepet

játszik s nagyban befolyásolja azt, hogy az elfogadott árjegyzéket nem mindannyia tartja be. De az emberi gyarlósággal, a leleményességgel s a vele járó nyereszkedési vágygyal is számolni kell. Mert némely szaktárs azt hiszi, úgy éri el boldogulását, ha most megragadva az alkalmat, fönnen hirdeti, hogy nála nincs „fölemelt ár“, vagy hogy „hová szaladsz pajtás“, vagy a „zóna árak“ elcsépeit puskaporát találja fel.

Most már föllállithatjuk a kérdést, hogy helyes-e ilyen nagy mozgalmat ily kicsinyes, önös érdeklődéssel megakadályozni? Helyes-e iparunk e jogos kívánalmait lehetetlenné tenni?

Nem helyes! Nem lehet helyes!

Iparunkat tisztos iparnak kell hogy mi is elismerjük, mert ha mi is közprédává tesszük ki, ha mi is a licitáció terére lépünk, akkor vajmi keveset várhatunk a nagy közönség jóindulatától.

Nagy szükség van arra, hogy a tarifa-rendszer behozatalával közös akarattal, egyöntetűen járjunk el. Ép azért szomoruan látjuk, hogy egyes szaktárs kivételt akar tenni, hogy ő olcsóbban akar dolgozni mint a többi szaktársa, aki a munka tisztos árának kartelljébe lépett.

Olyan akadály ez, melyet előre tényleg nem láttunk.

Régi keletű azon vágya a fodrászoknak, hogy fodrász munkának legyen egységes ára. Mindannyian vágyva óhajtottuk ezt, de féltünk, féltünk a kontároktól, akik nem tudják becsülni iparunk, nem tudják taksálni ipari munkánkat. Féltünk, hogy a kontárok ellen fognak szegülni mozgalmunknak s

**Értesítés.** A raktárszövetkezet igazgatósága felhívja a t. tag urak figyelmét a raktárszövetkezet áruira. Nagy választék áll rendelkezésre a tagoknak, fésűk, bajusz- és hajkefékben, kézi tükrökben, nemkülönbön raktáron tartatnak ollók, fenőszijak, cimtányérok felirással, kölni víz, gummi puderszóró, szappanozó csészék. Beszereztettek nagy választékban *illatszerek* és *pipere szappanok*. — **Ujdonság.** „Desinfector“ feliratu fertőtlenítő poharak, a falba erősítendő csinos karral, fertőtlenítő szerek, stb.

továbbra is olcsó árért fognak kontárkodni iparunkban

Erre számítottunk! De milyen keserű csalódás ért bennünket!

A kontárok szépen bele illeszkedtek mozgalmunk helyes keretébe, hanem a szaktársak igyeksenek megtörni azt.

Miért?

Talán oly nagyszerű a sorsunk, hogy az javításra nem szorul? Talán oly munkadíjat nyerünk, hogy többet követelni uzsora lenne a belátó nagy közönséggel szemben? Vagy talán a közönség szegül ellene becsületes törekvésünknek?

Minden kérdésre a válasz csak „nem“ lehet.

Szomorú viszonyok között élünk, a legnagyobb vágyunk csak a mindennapi kenyér biztosítása. S nagyon sok azon üzletek száma, melyek reális számítás mellett nem biztosítják a megélhetést. A munkadíjunk oly csekély, hogy az ipari munkának díja nem is lehet, csak alamizsna, odadobott „tetszés szerinti“ adomány. A közönség sem szegül ellene, sőt szívesen veszi a nagy többség, ha tudja, hogy kivánalmáért milyen díj jár, ha a munkánk árát becsülettel meg is akarja fizetni.

Minderről meggyőződhetek azon szaktársaim, akik az árszabályt betartották. Akik nem állották kimondani, hogy ennyi jár munkájáért.

Láttuk, hogy a közönség belátja azt, hogy a nagy terhek viselése mellett nem szerénytelen azon törekvésünk, hogy munkánk értékét megállapítsuk.

Most kérdést intézhetünk magunkhoz, hogy kitartsunk-e tovább is mozgalmunk mellett, vagy pedig bűnünk tudatában mellünket verve térjünk vissza a régi rendszerre és hajtsuk le bűnös fejünket, adjuk tudtul a nagy közönségnek a napilapokban, hogy ezután ismét jók leszünk, nem fogunk és nem merünk árt követelni, hanem — belátás szerint — tetszés szerinti díj mellett fogunk dolgozni? Megtagadjuk-e önmagunkat? Megtagadjuk-e jogosultságát annak, hogy munkánkért díj jár és nem alamizsna?

Ez most a kérdés! Tudom az önérzetes többség választát.

De talán az ellenszegülők sem óhajtanák, ha sehol sem lenne „fölemelt ár“, vagy bárhová „szaladhatna a pajtás“!

Ime, most még több az ok, nagyobb a szükség — a kapzsisággal szemben, — hogy összetartsunk, hogy ne álljunk meg féluton, hanem haladjunk tovább, melynek szép eredményéről meg lehetünk győződve.

Nem szabad, hogy néhány szaktárs téves nézete megakassza iparunk becsültetésének mozgalmát. Nem szabad a kishitúségtől megrettenni, ha-

## TÁRCA.

### A borbély- és fodrász-ipar történetéből.

Írta: **Deffert János.**  
(Folytatás.)

„Az itteni borbélyok“, a nagyvárosiak — mondja tovább a levél — nagy dicséretet érdemelnek, mert kínai eredetiségüket európai modorral cserélték föl (De csak modorukat) (!) Másképpen áll ez a régi Kína belsejéből való borbélylyal; ez a kínai borbély ősképe. Csak egy tekintetben engedte magát az európai kulturától befolyásolni, amennyiben nem dobol többé végig vendégének a hátán. De az mellékes, a többiben megmaradt a régi hagyomány mellett, mert mihelyt a borbély a kezét valakinek a fejére teszi, az mindjárt tudja, hogy most mesterrel van dolga. A copfot felbontja, a kefe egynéhány erőteljes huzással megteszi kötelességét, a haját, mely arra van rendelve, hogy túlélje az operációt, kontytyá csavarja a borbély. Mindez csak néhány pillanat műve. A „kundsajt“ aggodalmas pillantást vet a vízestálra, mert a víz majdnem forrni látszik. Most jelt ad a mester, hogy a páciens hajtse előre a fejét, mert a bevezető intézkedések már készek. Az ügyes hajművész tenyereivel, éppen csak hogy a forró víz fölszínét éri s aztán oly gyöngéden csusztatja végig a páciens fején, hogy ez alig érzi. Nem sokára azonban másképp lesz ez. Most már a fejbőr hozzá szokhatott a víz magas hőfokához, amiért is a dörzsölések mindig erősebbek, a mozdulatok élénkebbek lesznek. Most már két markával egyszerüen merit a tálból s a forró víz patakként ömlik a páciens nyakán, mindenütt élénk nyomokat hagyva hátra.

Közbe-közbe a borbély megpacskolja a csupasz koponyát, mintha tapsolni akarna magának művészetéhez. Most már a fejbőr meg van preperálva s annak tulajdonosa nemkülömben. Ez utóbbi most egy kis kosárkát vagy kartondobozt kap, mely arra van rendelve, hogy a haj- és szakállhulladékokat felvegye.

A borbély kezébe veszi kínai beretváját s most már övé a cselekvés joga. A fej, nyak, fül, orr, szempillák, a fej minden része, szóval ahol a legfinomabb helynek csak a legkisebb árnyéka is található, ezt mind leberetválja.

A kínai borbély szereti műszerét, beretvájának utolsó huzásait egy hullámvonal félet huznak a homlokon. Ennél a műveletnél lelkes művészhez hasonlít a kínai borbély, aki remekművén az utolsó ecsetvonást teszi.

Fenti levélből láttuk, hogy a kínai borbély kése otromba, sarló alaku vasdarab. E körülmény arra készített, hogy Kína fémkulturájával is némileg foglalkozzunk. Kína fémtörténetéből a következő vázlatot közöljük.

Kína talaja is egy rég letűnt kőkorszak maradványait rejti magában. Mindazonáltal ez óriási birodalomban még oly tartományok is vannak, amelyekben még nem is olyan régen bárdokat és vágószerszámokat kőből készítettek. Kinában a hagyomány még azon feltalálók neveit is tudni véli, akik az egymást követő időszakokban jobb anyagokat adtak az embereknek szerszámaik elkészítéséhez. Ezek sorát megnyitja Fu-hi, ki fából készített szerszámokat. Ezt követi Si-mung; kőből készített szerszámokat adott a kínaiaknak s végül feltűnt Tsi-gu, aki fémből készült szerszámokat és műszereket hozott forgalomba Kinában. A kőkorszakot Kinában egy tiszta

**Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek eggedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.**

nem csak előre kell menni a kibontott zászlóval, melynek jelszava az igazság.

Nem önös a cél a melyért küzdünk, mindnyájunk közérdeke és iparunk becsülete az, mely mellett kitartani férfiúi kötelességünk. Lekötjük magunkat becsületszóval, egyetlen kincsünkkel, mivel rendelkezünk, azt be is tartjuk, azt föl nem áldozzuk.

A kerületi választmány dicséretes buzgalommal akcióba lépett, igyekszik a szaktársakat megnyerni az ügynek. S nem eredménytelenül. A konkurrensek összehozza és egymással kibékíti, vagy megismerteti, mely után jövőben nem konkurrens, hanem szerető kolléga lesz, ki egymásnak a megélhetés utáni becsületes törekvéséttámogatja. Szinte azt mondhatjuk, hogy lélekemelő mozzanatai vannak ezen lokális gyűléseknek, hogy az ember lelket öröm fogja el. Örülünk mikor látjuk, hogy egymást tisztelettel és szeretettel megértjük.

Haladjunk csak tovább előre, ne riasszon meg bennünket a — csunya — kivétel. Van még erkölcsi fegyver a kezünkben, mely ütő lapul fog szolgálni.

E mozgalom természete olyan s iparunk becsülete megköveteli a szaktársaktól, hogy ne csak mint közkatona szolgálja az ügyet, hanem vezesse is, igyekezzék annak kereteit kibővíteni. Tegyük

---

bronzkorszak váltotta fel, amely keresztény időszámításunk előtt a második évezredtől vette kezdetét és a Krisztus előtti évezred első századáig tartott. A kínai művelődés e korszakából még most is találunk maradványokat. A vas csak Kr. e. 300 évvel jött általánosan forgalomba Kinában, megmunkálását azonban még most sem értik tökéletesen, úgy, hogy p. o. az európai lópatkó, eredeti formájának megtartása mellett, a kínai borbély beretvájának igen becses anyaga.

Ennyi a kínai szaktárs munkájáról s szerszámairól úgy az ó-, mint a jelenkorban. A kínai borbély most is úgy beretvál, mint ezelőtt háromezer évvel. Mestersége nem haladt, nem fejlődött semmit s úgy egyelőre napirendre térhetünk fölötte.

Áttérünk most a történelem egy másik, nem kevésbé régi és nevezetes népére: a héberekre, kiknek utódai a babyloni fogság óta elszórva élnek és akiket azóta közönségesen zsidó néven ismerünk. Iparunkra vonatkozólag semmi különös megjegyzésre méltót nem találunk nálunk.

A hébereknél, jóllehet stucolások által ők is már szakálluknak különféle alakot adtak, mindig a nagy szakáll volt a jellemző viselet. Drága kenőcsökkel szorgalmasan kengették, találkozások alkalmával csókolgatták egymás szakállát és a férfi legnagyobb diszének tartották azt. Azért nagy gyalázatnak tartották, ha valakinek büntetésből szakállát levágták. Csak mély gyász esetben tépték, vagy vágták le e diszüket, vagy gondozatlan, tisztátalan állapotban hagyták azt. Rabszolgának tilos volt a szakáll viselése, lévén az a szabad ember jelvénye és kizárólagos privilégiuma.

(Folyt. köv.)

mindannyian szolgálatot, vegyük ki mindannyian részünket a munkából.

Ne döbbenjünk meg az esetleges kivételnél, ne lássunk mindjárt ellenséget, hanem igyekezzünk minden szaktársat megnyerni ügyünknek. Világosítsuk fel tévhitéről, mert így lehet teljes sikert elérni. Ne lankadjon a szorgalom, ne lássuk soha kicsinynek a célt, a melyért küzdünk, akkor nyert ügyünk lesz.

Szaktársak! Legyünk mindannyian egyek, tegyük végre közös akarattal, hiszen oly szép és becsületes a cél, hogy kell is, hogy egyek legyünk. Mozgalmunkban mindannyian egyért és egy mindnyájáért munkálkodik.

Ki akar ennek ellenszegülni? Ki akarja iparunk sirját ásni?

Hiszem, hogy senki sem. Nem is lehet. Szeressük egymást, de különösen szeressük iparunkat, legyen az jövőben kenyéradó mesterség, tisztos ipar, melynek munkájáért díj jár.

Mozgalmunk, ha teljes sikert arat, akkor nemcsak anyagi érdekünket vittük előbbre, hanem becsületet is szerzünk magunknak s nem lesz szégyen borbélynak lenni.

Szerettük mi mindez ideig is a legintelligensebb ipar közé sorozni iparunkat. Mondtuk, de nem hittük. Le voltunk nézve a közönségtől, nem volt becse iparunknak.

Miért?

Hát azért, mert annak a hordárnak is, aki a szomszédba való levél vitéléért is kiköt magának bizonyos díjat, tetszésére volt bizva, milyen díjjal legyen kegyes munkánkat honorálni. Taksálja meg, mennyit ér munkánk. Mi nem tudtuk, mily árért dolgozunk, minket csak a remény táplált, talán — illő árat nyerünk munkánkért.

Itt az ideje, hogy vége legyen e szégyenletes állapotnak, hogy ára legyen iparunknak.

Ily törekvést minden szaktársnak, **aki szaktárs**, kell hogy támogasson, de nemcsak szóval, de tettel és minden tehetségével is.

Értsük meg szaktársaim a kor hívó szózatát. Tegyük le a maradiság vaskalapját. Emberek vagyunk mindannyian, munkásai a társadalomnak. Mi munkát adunk, bért követelünk, hogy polgári és társadalmi követelményeknek eleget tehesünk.

Legyünk egyek. Legyünk szerető kollegák és ne csuf konkurrensek, melynek más veszi a hasznát. Nincs abból nekünk semmi hasznunk, ha egymásra agyarkodunk, ha egymás megélhetését megnehezítjük. Inkább igyekezzünk azt elősegíteni, mely magunknak előnyére és iparunk becsületére válik.

---

Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.

## A tarifa-rendszer.

A tarifa-rendszerrel a kerületi gyűléseken volt alkalmam intenciómat kifejteni. mindannak dacára, a távolmaradottak érdekében szükségesnek tartom e helyen is röviden ismertetni.

Évek óta hallottam szaktársaimtól, magam is tapasztaltam és a szaklapunknak hasábjain is többször felhangzott a panasz helyzetünk hanyatlásáról és iparunknak romlásáról; sok szép szó és idea hangzott el a bajok orvoslásáról; csak hogy a nembánomság, avagy a nem-törődömség miatt ez ideig nem valósulhattak meg, míg végre most egyetértettünk és megtaláltuk a módját e bajok orvoslására a tarifa-rendszer életbe léptetésével.

A tarifa-rendszerben látom helyzetünk javításának sziklaszilárd fundamentumát és iparunk összes bajainak orvoslását. A tarifa-rendszernek nem csupán csak az az előnye, hogy megdönti a tetszés szerinti rendszert és megszünteti a piszkos konkurenciát, hanem megszünteti azt a sok viasz állapotokat, mely szakmánknál uralkodik.

A tarifának az üzletekben való kifüggesztése önmagában is megszüntette a piszkos versenyt, mert a közönség megszokja és az előirt árakat meg is fizeti. Nem akarom elhinni, hogy az ilyen körülmények között akadna szaktárs, ki jövőben ezt be nem tartaná.



I. ábra.

Nem vonom kétségbe, hogy a jelenben lesznek szaktársak, kik abban a téves hitben ringatják magukat, hogy nem csatlakoznak hozzánk, hogy ebből tökéletesebbé válnak maguknak. Ez azonban ne riassa vissza a szaktársakat, mert lehet, hogy az ilyen téves nézetű levőknek talán egy-két vendéggel több lesz, hanem jövedelmük kevesebb lesz, mint azoknak, akik az árszabályt befogják tartani. De különben is a kerületi választmányi tagok kötelességüknek fogják tartani, hogy az illetőket felvilágosítsák és a hozzánk való csatlakozásra bírják, azonban ha ez nem használna, biztosíthatom szaktársaimat, hogy az életbe lépő tisztí főrvisi rendelet észre téríti őket és kényszeríteni fogja, hogy hozzánk csatlakozzanak és ha mégis azon az uton akarnának tovább haladni, feltétlen tönkre fognak menni.

A tarifa-rendszer megszünteti azokat a viasz állapotokat, amelyek eddig fennállottak és ez nagyon is lényeges, t. i., ha egy új vendéget kaptunk és kérdezte az előfizetési árt és ha mondtuk, erre egyszerűen azt felelte, hogy az máshol olcsóbb, ami sok esetben valótlanosság volt. Sokan közülünk, ha nem is hitték el, mégis abban az árban adták, mint sem hogy vendéget veszít-

sen. Ez a jövőben meg nem történhetik, mert mindenki tudni fogja, hogy a szomszédja is abban az árban dolgozik.

A tarifa üdvösségéről sokat lehetne írni, de mivel ez már életbe lépett, módjukban van ezt gyakorlatban is megismerni.

Azt akarom még megjegyezni, hogy ne csüggedjenek el a t. szaktársak, ha egyik-másik vendégükben csatlakoztak, nem fogadta el az új árszabályt és elmaradt, ez mindnyájunkkal megtörtént. Igaz ugyan, hogy sok esetben nem is annyira a jövedelmet, — mert az új árszabály szerint ez úgy is megtérül — hanem inkább a régi jó ismerőst sajnáljuk az elveszett vendégben.

Erre el kellett készülnünk, ezt több esetben hangoztattam is, hogy ez egy kis rázkódtatást fog előidézni, mert e nélkül az életben semmiféle változatosság meg nem történhetik, csak hogy ez a változás azzal a lényeges különbséggel történt, hogy az életbe léptetése után már is anyagi hasznát látjuk.

Volt alkalmam több szaktárral beszélni, kik kijelentették, hogy bevételük az új árszabály szerint a hó első napjaiban szép összeggel több volt, mint az utolsó hónapoknak első pár napjaiban.

Örömmel konstatom, hogy nézeteimben nem csalódtam és hogy szaktársaimnak alkalmuk volt szavaimról ily rövid idő alatt meggyőződést szerezniök.



II. ábra.

Ne hagyjuk magunkat a „Burkó“-féle kishitűektől terrorizálni! Legyen a mi jelszavunk az egyetértés és összetartás! Csak rajtunk múlik, hogy iparunknak tekintélyét és munkánknak tisztaságát a jövőben biztosítsuk. A nagyközönség belátja és elismeri, hogy ez a kívánásunk igazságos és méltányos.

Fel szaktársak az összetartásra, mert az összetartásban rejlik a mindent megdöntő fenséges erő. Szaktársi üdvözléssel

**Kivovics Károly.**

U. i. Lapunk múlt számában tévedésből elfelejtkeztem Büllös János, Müller Károly és Titz Gyula szaktársaimról megemlékezni, akik a kezdés fáradságos munkájából igazán kivették a részüket.

Habár utólagosan is, de fogadják szives köszönetem hasznos működésükért.

*Kivovics.*

## Mai ábráinkról.

A haj közepén lesz fésülve, azután jól hullámossá téve és a fülek felé elválasztva, azután a hátulsó hajat egy vagy akár két tekercsben felfelé helyezzük, ezek végeiből csomót fonunk és ezt alól a fél fej magasságában helyezzük körül. Most az előhaj végeit befelé hajtva

**Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.**

a copfra fésüljük, úgy hogy a sajtlit rövide fogjuk. Ügyelni kell, hogy a haj inkább hátra essen, mint az sajtlinál szokásos és hogy az előhaj végei a középben a hátulso hajjal tisztán legyen összehelyezve. Oldalfésük igen jól alkalmazhatók.

## Hajpreparációról.

Hogy jó és használható anyagot lehessen nyers hajból nyerni, nem szabad fáradságot kimélni, hogy azt megfelelő módon előigazítsuk. Az elérendő nyereség, a megrendelő kielégítése és hogy hasznosat alkottuk, dusan kárpótolja fáradságunkat. Nem mindenkinek van a hajkereskedés a közelében, hogy mire szüksége van, rögtön beszerezhesse és azért megbecsülhetetlen előny az, ha a parókakészítő egyszersmint a szükséges haját preparálni is tudja. A preparálás némely módja, melyet alább ismertetni akarok, már némileg ismert, de még is vannak még szaktársak, kik talán nem ismerik.

Először is a haj felcsavarását fogom ismertetni. Ehez egy csomó nyers haját veszünk, úgy, amint az a fejről levágotott, a szokott módon megtisztítjuk. Ha a haj megszáradt, a 10—20 cm. hosszukat kihuzzuk és több kisebb részre osztjuk, melyeket jól megvizezünk és azután a vizet kinyomjuk belőle. Most hajgépet használunk, amelyet nagyon könnyen magunk állíthatunk elő, mert az egész gép két kis deszkából és egy darab vastag spárgából áll. Az egyik deszkanaka végebe lukat furunk és a dolgozó asztalra erősítjük, úgy hogy a luk az asztalon kívül legyen, a másik deszkat mindkét végén megfurjuk és ezeken a spargat áthuzzuk, úgy hogy leljön, míg a spárga közepét az asztalra erősített deszkába fűzzük és fent nagy csomót kötünk reá, hogy a lukon keresztül ne csuszthasson, most a spárgát a rákötött csomónál felemeljük és a haját erősen a deszkához fogja szorítani, mit még labunknak az alsó deszkára való tételével tetszés szerint intenzivebbé tehetünk. Most egy körülbelül 5 cm. széles és 10 cm. hosszú papírt és egy fa rudacskát veszünk kezhez, a papírt a szélén kissé megnedvesítjük, a rudacskára tesszük, hogy hozzá ragadjon és most a haj végét a papír és rudacska közé fogjuk és a rudacskával szabályosan előre felcsavarjuk, aztán megkötjük, ha a haját kis gyűrűbe akarjuk göndöríteni, egy vékony rudacskát kell használnunk, ha azonban csak hullámosnak akarjuk, akkor vastagabbakat használhatunk.

Most az így elkészített, felcsavart haját egy órán át főzzük, azután a vizet, amelyben főtt, leöntjük róla és nyáron a napra, télen langyos kályhára tesszük, a hajnak egészen meg kell száradni, mielőtt kibontjuk, mert különben minden fáradságunk hiabavaló lenne. Ha a benne levő rudacskát forgatni lehet, akkor a tekercset kibonthatjuk. Ehez a szárításhoz azonban egy nap és egy éjjel szükséges.

Van a szárításnak egy más módja is, és pedig a tekercset téstába tesszük és a kemencében sülni hagyjuk, ez a mód a legjobb, mert az így előállított haj utolérhetetlen a használhatóságban.

Megjegyzem még, hogy a papirnak, melybe a haját csavarjuk tiszta fehérnek, valamint a fonálnak, melylyel a tekercset megkötjük, sem nem szabad színesnek lenni, mert az hátrányára válna a haj színének.

## Vegyes hírek.

**Vizsga.** A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület kebelében fennálló szakiskola záró-vizsgáját 1905. év január hó 1-én d. u. 5 órakor tartja meg az ipartestület helyiségében. — Az évvizsgára ez uton is meghívja az érdeklődő szaktársakat a szakiskola vezetősége.

**Még egy piszkos konkurrencia.** Minthogy ipartestületünk is elfogadta a tarifa-rendszert, mert iparunk becsületét kívánta megóvni, hogy olcsó árban ne dolgozzunk s van néhány szaktárs, kiválóan Burko Vincze, II. ker., Fő-utca 10. sz. alatti szaktárs, ki iparunkat kívánja bebecskolni, ki utcasarkokon falragaszon adja tudomására a közönségnek, hogy az ő fodrász termében nincsenek felemelt árak. Ne fűzzünk több kommentárt ehhez az ügyhöz, csak kérdezzük se kérdés legyen figyelmeztetés, hogy tisztességes az ilyen konkurrencia? Mert konkurráljunk a jó munkával, ne azzal, hogy olcsón dolgozzunk, amely önértékes szaktárs elve más nem lehet.

**Gyászrovat.** Ismét egy törekvő ifju életet oltott ki a halál, ismét egygyel kevesebb, kivel karöltve haladtunk iparunk becsület útján. Marity Dénes szaktársunk folyó hó 5-én 29 éves korában elhunyt.

Nyugodjék békében s tegye könnyüvé néki a földet a mi igaz részvétünk.

**A kopaszág bacillusa.** A kopaszág még Herodesnél is régibb keletű, mert már Archimedes és Scipio Africanus is panaszkodtak a hajnak kihullása miatt. Sőt amióta egy egyiptomi piramisban egy meglehetősen elnyűtt parókat találtak, valószínűvé lett, hogy a kopaszág bacillusa már a legsötétebb ó-korban is pusztított a hajfűrtök között. Mert hogy a kopaszág egy ilyen gonosz parazita állatka műve, kimutatta legújában Saburaud ur a saint-lousi kórház érdemes és tudós főorvosa. Kísérletet is tett fölfedezésével, amennyiben előbb egy nyulnak, azután egy kosnak, végül pedig egy medvének beoijtotta a veszedelmes bacillust, mind a három rövid idő múlva olyan kopasz lett, mind a billiárd golyó. Saburaud ur nem éri be azzal, hogy fölfedezte a gonosz állatokat, hanem ki is irtja őket, beoijtva ellenmérgegyanánt egy másik bacillust, amely ősi hagyomány alapján halálos ellensége a kopaszág mikrobjának. A hajnövesztőszerek kijönnek a divatból, a parókakészítők nyugalomba vonulnak és Saburaud urnak diszes emléket állít majd a hálás, de már nem kopaszodó utókor. (Közli Horváth Ferenc.)

**Olajos üvegek tisztítása.** 5 egész 10 gr. vagy több quillay héjat az üveg nagysága szerint tesszünk a megtisztítandó üvegbe, azután annyi vizet öntünk reá, hogy kényelmesen lehessen rázni. Nem öreg és olyan üvegek-nél, melyben nem avasodó olaj volt, elegendő egyszer a fenti procedura, némi borszesz az üveg kiszáradását előmozdítja.

**Hajvágás és hajhullás.** A hajvágás értékét többnyire tulbecsülik, hogy a haj általa sűrűbb lesz, az valóltan. de az egyes hajszálakat erősíti. Az sincs bizonyítva, hogy a hajvágás a hajhullást megakadályozza, sőt ellenkezőleg, inkább azt lehetne mondani, hogy elősegíti, mert férfiaknál, kik hajukat nyíratják, sokkal többször fordul elő a tarfejűség, míg nőknél nagyon ritka. Az egészen kopaszra nyírás pedig éppen nem ajánlható,

**Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek egyedül ZAORAL JÁNOS-nál kaphatók.**

mert a haj a nagyon erzekeny fejbort megvedi a re tapado artalmas portol.

Vörös haj. Elmúlt az idő, a melyben a vörös haj volt divatos és a hölgyek, kik a divattal lépést tartani akartak, hajukat megfestették, éppen úgy elmúlt azon idő, melyben a vörös haju egyéneket gonosz jelleműeknek tartották. Mindennek dacára mégis némi előítéletet lehet észlelni a vörös hajuakkal szemben, melyet csak a művészek nem osztanak, kiknek a vörös haj még mindig ideáljuknak felel meg. Ezen előítéletet cáfolja meg egy összeállítás, mely sok kiváló férfit és nőt nevez meg, kik mindannyian vörös hajuak voltak. Először is nagy Sándor, kinek lángvörös haja volt. Julius Caesar szintén vörös haját nevezett magáénak, nemkülönben fenti színű hajuk volt Sulla diktátornak, Kolumbus, Amerika fölfedezőjének, Cromwell Oliviernek, ki Anglia történetében örökké élni fog, Shakespeare, a híres költőnek, ugyszintén Torquato Tasso, szép Heléna, Kleopatra, az Orleansi szüz, angol Erzsébet, Borgia Lucretia, a szerencsétlen Stuart Mária, a hatalmas Katalin orosz cárnő. mind vörös hajuak voltak. A francia nők közül Mária Antoinette valamint Récamier asszony, koruknak legszebb hölgyei. Végül még megemlítjük Dante idealját: Beatrice-t, ki szintén vörös haju volt.

Felelős szerkesztő: Paulik József.

Lapszerkesztő bizottság: Joszt Péter és Réthly Árpád.

Kiadja: Nagel István könyvnyomdája Budapest, VII., Vörösmarty-uteza 17.

### Eladó fodrász-üzlet.

Egy alföldi népes városban egy jóforgalmu helyen (piac-téren) levő fodrász-üzlet változás miatt azonnal jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban.



A jelenkor legerősebb, elszakíthatatlan

### FODRÁSZ-KÖPENY, KABÁT és KÖTÉNYE.

Tiszta czérnaszövetből, duplán varrva. Gyántja és árusítja:

**Gutmann J. és Társa**

kalap- és férfidivat-áruház

**BUDAPEST, Kerepesi-ut 16. szám.**



# Titz Gyula

borbély és fodrász

Budapest, VII., Erzsébet-körut 51. szám.

Jutányos áron mindenféle hajmunkák pontos elkészítését vállalja a tisztelt szaktársaktól.



## A budapesti fodrászsegédek betegsegélyző-pénztár orvosainak névjegyzéke.

Kezelő orvosok:

Pesti oldalon:

- Dr. Sebők Zsigmond VI., Teréz-körut 17. sz.
- Dr. Dolecsko János, VIII., Fh. Sándor-utca 28. sz.
- Dr. Glass Rezső VII., Sip-utca 16. szám.
- Dr. Cseley József, IX., Üllői-ut 79. szám.
- Dr. Ertl Géza, VIII., József-körut 55. szám.
- Dr. Fabry Ágoston Baross-uta 96.
- Dr. Szinessy József, VIII., Mária-utca 20. szám.
- Dr. Pollitzer Alfréd, V., Mérleg-u. szám.
- Dr. Ungar Imre VI., Teréz-körut 30.
- Dr. Kálmán Mór gyermekorvos, VI., Teréz-körut 37.
- Dr. Varga Géza, VI., Király-utca 23. sz. Rendel d. u.

2—4-ig.

- Dr. Waldmann Fülöp VIII., Aggteleki-utca 2. sz.
- Dr. Fülöp Jakab Gyula, IX., Viola-utca 11. sz.

budai oldalon:

- Dr. Stipanics Elek I., Krisztina-tér 7. szám.
- Dr. Steiner Károly, II., Zsigmond-utca 5. szám.
- Dr. Berger Lipót, III., Mókus-utca 14. szám.
- Dr. Marberger Sándor, VII., Damjanich-utca 23.

Ellenőrző orvosok:

I., II., III., V. és VI. kerületek részére:

Dr. Bauer Károly, VI., Gyár-utca 43. II. em. Rendesen 2—3 óráig, ünnep és vasárnapokon 8—9 óráig;

V., VII., VIII., IX., és X. kerületekre:

Dr. Drechsler Dezső IV., Vamház-körut 8. sz. rendel. d. u. 3—4 óráig, vásár- és ünnepnapokon reggel 8—9 óráig.

Fogorvosok:

A pesti oldalon:

- Dr. Grosz Sándor, Károly-körut 7. sz.
- Mezey Péter, Bécsi-utca 5. szám.
- Junger József, VIII., Röck Szilárd-utca 11. szám.

A budai oldalon:

Dr. Kohn Dániel, II. ker., Fő-utca 7. szám.

Járó betegeket az ellenőrző orvosok kezelik, a megelőlt rendelési órákban díjtalanul.

Az ellenőrző orvos házhoz is hívható sürgős esetben, a kezelő orvos igen messze lakik és ha valamelyik kezelő orvos a látogatást megtagadja, vagy pedig a beteg különös kívánsága, illetve beléhelyezett bizalma esetén.

A kezelőorvosok a fekvő betegeket kezelik, ki is minden látogatásnál egy e végre a pénztár által kiadott szelvényt kap a tagtól.

A foghúzás után ellenőrzés végett az illető ellenőrző orvos urnál kell jelentkeznie a pénztári tagnak.

A foghúzást a nevezett urak egy-egy szelvény ellenében eljesítendik.

Az igazgatóság.

## Dreszmann Károly

műköszörüs

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 6/a. szám

A legjobb forrás aczélárukban valamint műköszörüs munkák elkészítésében.

## Lipp Ferencz

műköszörüs mester

Budapest, IX. ker, Soroksári-utca 5. szám.

Ajánlja aczéláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.



Első és legrégebb német  
**MŰ ES BERETVA KÖSZÖRŰLDE**  
**JOSEF HELLER. MÜNCHEN**

**Rumfordstrasse 1/a.**



**Legnagyobb raktár** legjobb saját holköszörülésű  
valódi angol beretvákban

Sz.		K. fill.	Sz.		K. fill.
1	Széles fekete nyéllal	2 15	13	Bengall 1/2 széles	2 15
2	1/2 széles "	2 15	15	Bengall 1/2 széles ff	3 15
3	Széles finom ekete "	2 60	43	Bengall koszorúval 1/8" sz.	3 30
4	1/3 széles "	2 60	18	Pfeifen 1/2 széles ff	3 —
6	1/3 széles ff	3	31	Jos. Elliots 1/2 széles	2 10
7	Széles ff lapos nyél	3 60	14	Jos. Elliots 1/2 széles ff	3 —
8	1/2 széles ff "	3 60	38	S. Pearson & Cie. 1/2 széles	2 40
9	Széles ff "	4 15	19	S. Pearson & Cie. 1/2 " ff	3 10
9 1/2	1/3 széles ff "	4 15	48	Johnson 7 csillag	2 15
11	Wie er Schaberl	3 —	34	Johnson 7 csillag ff 1/2 szél.	3 20

**Köszörülési árak:**

	K. fill.		K. fill.
Boretva, uj él köszörülése	60	Beretva, uj, vastag, homoru	1 —
francia	60	Minden olló	40
homoru köszörülés	70	uj csavar	25
vastag vagy kisorsbult homoru	85	hajvágógép	1 20

Valamennyi új beretva francia köszörüléssel is szállítatik, a régi beretvák, hajvágó ollók és hajvágó gépek köszörülése legrövidebb idő alatt és legpontosabban eszközöltetnek

Valódi francia hajvágó ollók legfinomabb „Pierron” jegyűek 4 kor. 15 fill.-től feljebb. Német haj és csiptető ollók, úgy mint mindennemű haj- és szakállvágó gépek.

Sárga és zöld lehúzó kövek, lehúzó szijak, valamint különféle fodrász eszközök. Teljes üzleti berendezések.

Elsőrangú mintaterem saját házámban.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.



# FLASNER LAJOS

Első magyar villanyerőre berendezett borotva homoru köszörüldéje és aczél áru raktára

**Budapest, VIII., József-körut 17.**



Van szerencsém a tisztelt borbély és fodrász uraknak b. tudomására adni, hogy aczél áru raktáramat sokkal megnagyobbítottam, ennek folytán a legfinomabb angol borotvákat tartom raktáromom, melyek saját műhelyember lesznek köszörülve. Ára drb.-ként 2.80 fill.-tő, kezdve felfelé Haj- szakáll-vágó ollók, melyek a legfinomabb aczélból készítve és kéz által kovácsolva vannak, melyek a leghiresebb angol, francia és solingeni gyárakból vannak raktáromon.

Azon kívül raktáromon tartok mindenféle legjobb haj- és szakál vágó gépeket, ugymint Bariquand & Marre, Juwel, Comfort, Ideál, Koh-i-nor, Atlasz és Dalila. Az említett Dalila haj- és szakállvágó gép, melynek Bariquand & Marre a gyárosa és a legutóbbi találmánya és jelenleg a legjobb és a tisztelt borbély- és fodrász uraknak legjobban ajánlom, azért, mert a Dalila gép könnyű járása által munkaközben az ember kezét nem fárasztja.

Nagy választék belgai olaj fenő kövekben, úgy mint fenő szijak (gurtni), köröm csipő köröm reszelő, stb.

Minden nálam vásárolt szerszám jó minőségéért jót állok, a meg nem felelőt vissza veszem és kicserélem.

A legújabb haj- és szakáll-vágó gép köszörülő gépet kaptam, melylyel azon célt értem el, hogy ezentul a haj- és szakáll vágó gépeket olcsóbban jobban és gyorsabban tudom köszörülni.

**Köszörülési árak:**

Egész homoru	1.20 fill.	Hajvágó olló	50 fill
Fél homoru	1.20	Szakáll vágó olló	50
Francia	1.20	Haj vágó gép	80
Borotva uj él	— .60	Szakáll vágó gép	80

Fodrász segédek állás elnyerésre ajánlatnak, úgy helybeni valamint vidékre, tekintettel nagy ismeretségemre.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

Solingeni aczélárugár „Hyäne”

**Meixner M.** Főraktár: Ausztria és Magyarország részére **Kolozsvár.**

A t. fodrász és borbély urak részére gyártmányait a legszigorubb nagybani gyári áron szállítja.

**Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.**



Hol nyomtatja bérletjegyeit?

**A „FODRÁSZ UJSÁG”**

kiadóhivatalában

**VII., Vörösmarty-utca 17.**

mert itt a mellett, hogy lapunk kiadóhivatalát támogatom, még jelentékeny árkedvezményben is részesülök.

**Készítenek itt minden**  
**egyéb nyomtatványt is.**

# Zaorál János

első magyar villanyerőre berendezett borotva homoru köszörüldéje és saját készítményü aczéláru raktára

**B U D A P E S T,**

VIII., Baross-utca I., Üllői-ut 4. sz.

Kitüntetve a párisi világkiállitáson 1900. ezüst éremmel.

## Szenzációs árleszállítás.

Nemcsak **Amerikában** és **Párisban** lettek olcsóbbak a hajvágógépek, hanem **Zaorál Jánosnál** is és pedig

### FIGYELEM

egy eredeti amerikai Bressant hajvágógép 3 mm. vágásra, volt 12 kor., most . . . . . 10 kor.  
3—7 mm. vágásra, 1 fésüvel, volt 13 kor., most . . . . . 11 kor.  
3—7 és 10 mm. vágásra, 2 fésüvel volt 14 kor., most . . . . . 12 kor.  
Ugyanaz, szakállvágó (0-ás) . . . . . 9 kor.  
Juwel hajvágógép 3 mm., volt 8 kor. 40 fill., most 6 kor. 80 fill.  
3—7 mm. vágásra, 1 fésüvel, volt 9 kor. 20 fill., most 7 kor. 40 fill.  
3—7 és 10 mm. vágásra, 2 fésüvel, volt 10 kor., most 8 kor.  
Juwel szakállvágó  $\frac{1}{2}$  mm., volt 8 kor. 40 fill., most 6 kor. 60 fill.  
Kohinor hajvágógép, mely fésü nélkül  $\frac{3}{4}$  mm., szakállvágó és fésüvel 5 mm. és 7 miliméterre átültethető, volt 9 kor. 20 fill. most 7 kor. 40 fill. Kohinor szakállvágógép, mely leg-rövidebbre vág (0-ás), volt 7 kor. 60 f., most 5 kor. 80 f.  
Francia hajvágógép, Bariquand & Marre Páris, 3 mm., volt 6 kor. 40 fill., most 4 kor. 3 és 7 mm. vágásra, 1 fésüvel, volt 7 kor. 20 fill., most 5 kor. 80 fill. 3, 7, és 10 mm. vágásra, 2 fésüvel, volt 8 kor. 20 fill., most 6 kor. 80 f. Szakállvágó (0-ás), volt 5 kor. 60 f., most 4 kor. 80 f. Dalila szakállvágó (0-ás) 6 kor. Dalila hajvágó 3 mm. 6 kor. 50 f. 3—7 mm. 7 kor. 3—7 és 10 mm. 8 kor. — Továbbá értesitem t. vevőimet, hogy már megérkeztek a Roxo borotvák, keskeny 4 kor.,  $\frac{1}{2}$  széles 4 kor. 40 f., széles 5 kor. A Nonplus Ultra ollókat (az ugynevezett gumirádlis) különösen figyelmébe ajánlom, mint kézzel kovácsolt, legjobb aczélból, kitartó ollót. 18 cm hosszú 3 kor 60 f., 19 $\frac{1}{2}$  cm. 4 kor., 19 cm. 4 kor. 40 f., 20 cm. 5 kor., 21 cm. 5 kor. 60 fill. — A többi borotvákat 3 koronától feljebb szállítom.

Midőn a tisztelt vevőimet az ujonan berendezett üzletem és különféle cikkekben megnagyobbított raktáram megtekintése végett felhivom, becses jó indulatába magamat ajánlva, kiváló tisztelettel

Zaorál János.

